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Постановка проблеми. При проведенні експериментальних досліджень 

комбінованої машини, спостереження за виконанням технологічного процесу 
проводилося методом вимірювань. При цьому експериментальні дослідження 
були розділені на пошукові і основні. 

Пошукові досліди проводились за схемою: 
–  визначення факторів, що впливають на процес подрібнення, тобто відбір 

основних факторів (відсіюючий експеримент); 
– визначення впливу найважливіших факторів на виконання 

технологічного процесу подрібнення; 
– визначення даних, необхідних для вибору кількості дослідів. 
Для дослідження впливу головних факторів на виконання основного 

технологічного процесу (подрібнення рослинних залишків) та виділення 
найбільш значимих факторів необхідно провести відсіюючий експеримент. 

Виклад основного матеріалу. 
При розробці методики експериментальних досліджень були використані 

РД 10.8.5 – 89 “Випробування сільськогосподарської техніки”. 
З метою встановлення основних закономірностей показників роботи та 

об’єктивного аналізу експериментальних даних, умови проведення 
лабораторних досліджень експериментальної установки визначалися у 
відповідності до існуючих вимог [1, 2, 3]. 

Відсіюючий експеримент проводили на початковій стадії дослідження 
подрібнювача з метою виключення малозначущих факторів для скорочення 
послідуючої кількості дослідів. 

Суть експерименту полягає в тому, що, коли фактори розташувати в 
порядку зменшення долі, яку вносять в дисперсію критерію оптимізації, виникає 
ранжований ряд, що має вигляд зменшувальної експоненти.  

Побудову ранжированого ряду проводили в два етапи. Напочатку 
проводили серію дослідів за складеною матрицею, а потім будували діаграму 
розсіювання для візуальної оцінки ступеню впливу факторів і оцінювали його 
кількісно. Перед побудовою матриці відсіюючого експерименту назначали рівні 
варіювання факторами і кодували їх знаками (+) та (–). 

При побудові матриці відсіюючого експерименту методом випадкового 
змішування двох напівреплік, фактори, які розглядаються діляться на дві 
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частини і з кожної частини будують напіврепліки. Для одної половини факторів 
напіврепліка використовується повністю, а для других факторів строки матриці 
розподіляються по таблиці випадкових чисел. При цьому в першу половину слід 
розмістити ті фактори, які по апріорній інформації є найбільш вагомими. Це 
скорочує об’єм експериментів в послідуючій стадії вирішення 
експериментальної задачі. Число дослідів (строк) в матриці відсіюючого 
експерименту вибирали кратним 2k і більшим числа k+1, де k – число факторів. 
Ця умова полегшує опрацювання і покращує аналіз результатів дослідів [4, 5]. 

При складанні плану експерименту виділяли основні фактори, які 
впливають на досліджуваний процес, а також вибирали параметр оптимізації.  

На основі проведеного аналізу результатів експериментальних досліджень 
засобів механізації та теоретичного дослідження подрібнювача, для проведення 
експериментальних досліджень були прийняті наступні змінні фактори, які в 
найбільшій мірі впливають на параметр оптимізації: частота обертання 
фрезерного барабану nфр.бар, швидкість руху подрібнювача Vп, кут розкриття 
напрямних стінок розподільника 2α, кут нахилу вирівнювального щитка до 
ґрунтової поверхні α та глибина обробітку Нфр. 

Вимірювання параметра оптимізації (ступеня подрібнення рослинних 
залишків) проводили у трьохкратній повторності. 

На експериментальному зразку подрібнювача вивчався вплив різних 
факторів на робочий процес. Перелік взятих на облік факторів та їх рівнів зміни, 
показаний в таблиці 1. 

Таблиця 1  
Рівні та інтервали зміни факторів 

Параметри 
Глибина 

обробітку, 
Нфр, см 

Частота 
обертання 

фрезерного 
барабану 

nфр.бар, хв.-1 

Швидкість 
руху 

агрегату Vп, 
м/с 

Кут розкриття 
напрямних 

стінок 
розподільника, 

2α, град 

Кут нахилу 
вирівнювального 

щитка до 
ґрунтової 

поверхні α, град 

Умовні 
позначення X1 X2 X3 X4 X5 

Верхній 
рівень (+1) 8,0 450 2,5 90 35 

Нижній 
рівень (–1) 4,0 190 1,5 65 25 

 
З метою скорочення загального об’єму дослідів ставили відсіюючий 

експеримент. Матрицю планування відсіюючого експерименту з п’яти факторів 
будували шляхом змішування систематичних дробних реплік від повного 
факторного експерименту (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Матриця відсіюючого експерименту 

№ 
 

Фактор в кодовому позначенні 
Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 

1 – – – + + 
2 + – – – + 
3 – + – + – 
4 + + – – – 
5 – – + – – 
6 + – + + – 
7 – + + + + 
8 + + + – + 

 
За результатами середніх значень будували діаграму розсіювання 

результатів спостережень по рівнях факторів. 
Ступінь впливу фактора оцінювали за діаграмою розсіювання візуально, за 

різницею між середніми значеннями для рівнів (в якості середнього брали 
медіану значень) і за кількістю точок, що виділялися. 

Ефекти факторів кількісно оцінювали за допомогою таблиць з двома 
входами. В клітинах записували фактори, які оцінюються з рівнями варіювання 
і результати дослідів (значення критерію оптимізації, отриманого в тому чи 
іншому поєднанні рівнів факторів). Величина ефектів факторів хі: 

,                (1) 
де  – середні значення параметра оптимізації в кожній 

клітинці таблиці для рівня фактора (+); 
 – середні значення параметра оптимізації в кожній клітині 

таблиці для рівня фактора (–); 
ki – число середніх значень параметра оптимізації. 
Після розрахунку ефектів виділених факторів перевіряли їх значимість по 

t-критерію, який визначався за формулою: 

,                              (2) 
де SR – середньоквадратична похибка розсіювання. 
Значення SR визначали за формулою: 

,                                                 (3) 
де nі – кількість спостережень в і-й клітині таблиці з декількома входами. 
Обчислення t-критерію проводили звівши усі результати у таблицю. 
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Після виявлення ефектів декількох факторів коректували результати 
відсіюючих експериментів для чіткішого виділення ефектів менш сильних 
факторів і парних взаємодій. Коректування проводили додаванням з 
протилежним знаком ефектів виділених факторів до результатів відсіюючих 
експериментів. При відсіюючому експерименті дається груба, наближена оцінка 
впливу факторів [6-12]. 

Висновки. Отже, проведення відсіюючого експерименту дає змогу 
дослідити вплив головних факторів на виконання основного технологічного 
процесу (подрібнення рослинних залишків) та виділити його найбільш значимі 
фактори.  
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